



王志强传医道育新人

千年医道薪火相传

推进中医药标准化，医道为根。

知其道、妙其用，从中华数千年医道文化中问道寻策，王志强把企业命名为“知其道”。

王志强何许人也？

他是“知其道”品牌创始人、世界卫生组织特聘专家。王志强毕业于北京中医药大学，曾师承王敏清等医学泰斗，后在英国牛津大学林肯学院进修。王志强在中医药领域深耕近30年，积累了深厚的学术造诣和临床经验。

作为招商引资项目，2024年，知其道（长治）国医馆落地长治，同年4月17日正式揭牌。知其道（长治）国医馆始终将传承与践行医道作为核心，推进中医药现代化、产业化，助力中医药传承创新发展。

“中医药走向国际要靠标准来引领，首先要建立完善的中医药标准体系。”王志强说。目前，知其道（长治）国医馆参与制定的《道地药材潞党参商业流通标准》已编写完成。以王志强为首的中医药专家，利用高分辨率液相色谱质谱联用仪，对党参活性成分含量、潞党参道地性进行测定、分析、研究后，编写了该标准，旨在推动我市中医药产业高质量发展。

强化标准应用，指导中医诊疗。在知其道（长治）国医馆，中医诊疗实现标准化。针对高血压、高血糖、高血脂、高尿酸“四高”，以及各类结节、囊肿，知其道（长治）国医馆采用营养干预与穴位热疗的物理保健方法，发挥中医药在治未病方面的主导作用，让患者达到痊愈效果。

医道薪火相传，中药魅力不减。在知其道（长治）国医馆，从中药标本展示到系列中药产品，“古方新用”的“中国药”更多。知其道（长治）国医馆结合中医药理论、人用经验、临床试验，开发研制了血压宝、结节宝、枸杞口服液、党参口服液、潞党参红枣膳等系列中医药产品。

“不仅在长治，我们在北京、太原、西安、内蒙、新疆等地都开设有国医馆。”王志强说，“经过我们多年对慢性病的诊治研究证明，慢性病无需终身服药，这样不仅可以大大降低长期服用西药对身体的伤害，也能减轻就医负担。”

千载传承，护佑健康，中医药散发时代之光。

传医道精髓

护百姓健康

——知其道（长治）国医馆树立中医药标准化诊疗新标杆

医道同源。

从道法自然、天人合一，到阴阳平衡、辨证论治……中医基本理论凝聚着中华民族的博大智慧。

知其道者，“法于阴阳，和于术数”。知其道（长治）国医馆传承千载医道文化，发挥中医药防病治病的独特优势和作用，加快推进中医药标准化建设，打造数字化健康服务系统，开启数字中医诊疗新模式，为中医药传承创新发展提供有力支撑。

知其道者，传医道，行仁术。知其道（长治）国医馆开设党参、黄芩、黄芪等中医药理疗室，开展艾熏、针灸、推拿等特色理疗服务，传播健康生活理念，护佑长治百姓健康。

策划/宋玉红
文字/常珍珍 王晓萍
摄影/牛子儒
版式/马学勤



王志强为患者把脉诊治



理疗师为正在艾灸的患者进行穴位按摩辅助治疗

科技赋能 数字诊断

推进中医药标准化，数字为翼。

中医药标准化是一项基础性、战略性、全局性工作，是中医药高质量发展的技术支撑。

加快中医药标准与大数据、人工智能等新型科学技术的互动发展，开展标准数字化试点……知其道（长治）国医馆将“推动中医药标准与科技创新互动发展”列为重点任务之一，让中医药标准更有“科技范儿”。

“中医药有着数千年历史，蕴含着无穷智慧。”王志强说，“推进中医药标准化，数字赋能是关键。通过将复杂多变的中医信息转化为可计算、可度量的数据，建立数字化模型，打造数字化健康服务系统，让中医理论与实践更清晰、更直观地呈现在世人面前。”

数字化健康服务系统如何打造？知其道（长治）国医馆以医、药、产为支点，通过云计算、大数据、物联网、5G、AI、区块链等技术加持，实现中医信息的智能化采集、转换、存储、传输和处理，形成标准化、数字化服务体系，制定慢性病标准化检测和管理流程，为患者提供安全、贴心的标准化医药服务。

从患者踏入知其道（长治）国医馆的那一刻起，其健康信息便通过智能化设备进行采集，数字化健康服务系统会根据采集到的数据进行分析、处理，为医生诊疗、理疗等提供全面、准确依据。

在电脑上打开知其道数字化健康服务系统主页，团队档案、定制化理疗方案、理疗查询三个模块呈现眼前。输入患者信息和病症，数字化健康服务系统会出现定制的理疗方案，传统中医的望、闻、问、切与先进的数字化诊疗系统相互配合，形成独特的诊疗模式。

“在治疗过程中，医生能够借助数字化健康服务系统，更准确地识别病例特征，对疾病进行溯源诊断，并实现病情的监控与预测，大大提升诊疗的科学性和有效性。”王志强说。

“我之前患有甲状腺结节，已经三级了。在知其道做了10次穴位热疗，又吃了结节宝等中药，现在好多了。”患者胡女士说。

推进中医药标准化，不仅可以最大程度降低看中医、用中药的风险，提高诊疗效率和质量，也有助于“传承精华、守正创新”。



特色理疗 专属服务

推进中医药标准化，理疗为本。

走进知其道（长治）国医馆，浓郁的中药气息扑面而来，古色古香的诊室让人心情放松，理疗师们正在给前来调理的患者进行中医理疗。

“中医药治疗副作用小。我信任中医，喜欢看中医。听说这里的中医理疗有特色，抱着试试的态度，我过来体验了下，先后做了6天高血糖理疗，谁知道效果特别好。”在知其道（长治）国医馆做过理疗的姜小小说。

今年34岁的姜小小，在医院体检时被查出血糖值偏高。理疗前，她的空腹血糖值为11.2mmol/L，且居高不下。按照医嘱，她需要每天打胰岛素。后经人推荐，她来到知其道（长治）国医馆接受理疗。目前，她的血糖值已恢复到正常范围。

“中医治疗注重调理身体，有助于减少药物的依赖性和不良反应。”王志强说。

从望、闻、问、切到中医养生，从针灸推拿到艾灸火罐……知其道（长治）国医馆开展穴位按摩、中药贴敷、艾灸等特色中医诊疗，推出一系列优惠活动和便民措施，不断升级中医药理疗服务，帮助患者调理身体，引导患者养成积极健康的生活习惯。

指腹搭脉，透过寸关尺，中医专家洞察患者气血运行；理疗室里，飘出袅袅艾烟，银针轻旋间，针灸医师为肩颈劳损者疏通经络；推拿时，康复医师手法行云流水，时疾时徐的劲道，配合点按风池穴、揉捏肩井穴等技法，精准触达深层肌群，引得体验者连呼“经络好像被打通了”。

让优秀的文化被读懂，以创新的勇气向未来。未来，知其道（长治）国医馆将进一步扩大服务范围，加强与国内外科研机构的合作，开展中医药学术研究和人才培养，推动中医药文化走向世界。

“中医药振兴发展迎来天时、地利、人和的大好时机。”王志强说，“我们中医药工作者要增强文化自信，深入发掘中医药宝库中的精华，充分发挥中医药的独特优势，推进中医药现代化、标准化、数字化，让古老的中医药永葆青春。”



知其道（长治）国医馆外景



足底艾灸